

EL NOTICIERO

DIARIO DE CÁCERES

ÚLTIMOS TELEFONEMAS Y NOTICIAS DE LA MAÑANA

Lo que es la gripe y sus remedios

El bacilo de Pfeiffer y su desdoblamiento.—Inmunidad de ciertos organismos contra la gripe o influenza.—En un microbio que lo respiramos todos

El microbio de la gripe ó bacilo de Pfeiffer, descubierto, como todos sabemos, en el año 1892 y analizado más tarde en los años 1912 y 1916 por la Academia de Medicina de París, no presenta por fortuna característica alguna perjudicial; es débil a la acción de los desinfectantes usuales; muere completamente si se le deseca, y no resiste las corrientes de vapor ni las temperaturas mayores de 52 á 54°.

Los vapores nitrosulfurosos, así como las disoluciones fuertes de cal viva; las legías débiles de carbonato de sosa, de carbonato de potasa que podemos obtener sencillamente lexiviando agua y ceniza; el sublimado corrosivo al 3 ó al 4 por 1.000; el sulfato de cobre en disoluciones al 3 ó al 4 por 100; el protargol; el benzol y todos los hidrocarburos; el formol y otros mil desinfectantes, acaban pronto con él reduciéndolo a la nada si desde luego la desinfección es completa.

Como caso que merece anotarse, diremos que el microbio de la gripe es completamente inofensivo á los animales y si se les inocula alguna cantidad de estos bacilos, observaríamos que mueren prontamente en el propio sitio en que fueron colocados, produciéndose en aquellos solo una intoxicación de carácter complicado, y que como es natural sería debida á la absorción por la sangre de las endotoxinas que quedasen en libertad al deshacerse el cúmulo de las bacterias.

Aun cuando se ha dicho, y aun el mismo doctor Porpeta, inspector de Sanidad de Madrid, lo ha asegurado en recientes declaraciones, que el microbio ataca preferentemente á los individuos jóvenes, no debemos alarmarnos por tal aseveración, pues, sin duda, el ilustre doctor padece un equívoco.

En primer lugar, el glóbulo rojo, que como defensa natural tenemos en nuestra sangre, se halla en mucha mayor proporción en los jóvenes que en los de edad mayor y que, como se sabe, debido al desgaste natural del organismo, tienen la sangre cargada de elementos extraños y en más ó menos cantidad de ácido úrico, que es completamente nocivo al desarrollo de aquellos gérmenes protectores.

El querer especializar en estos casos á los individuos, no es nada práctico, y sobre todo en el elemento joven, porque ello, á más de acarrear preocupación y sobresalto á unos, en tanto que, descuido y quizás peligroso abandono á otros, equivaldría á desmentir con un caso supuesto teorías firmísimas á las que hoy prestamos absoluto crédito y entre ellas, aunque solo en parte, la de las «cadenas laterales» afirmada por los discípulos del propio Herlich y corroborada hoy por multitud de hechos científicos.

Lo que sucede y en lo que, sin duda, no ha pensado el ilustre doctor, es que siendo la enfermedad en extremo contagiosa y siendo también el elemento joven el que por su inconstancia é imprevisión frecuente mayor número de sitios, propio es que sea el más castigado. Por lo demás, tranquilícese los jóvenes, que esta afirmación no les concierne si no en modo indirecto, y es como haber afirmado á secas que «la gripe se debe con preferencia en el elemento militar», en vez de decir, de una vez, que los que más se contagian con una enfermedad contagiosa son los que tienen más contactos, cuya afirmación y las de los doctores de «Buzey» que «hablo» distan, en verdad, bien poco.

Así, pues, á los militares les asiste la misma razón y les domina el mismo peligro que á los demás, y estas afirmaciones no pueden ni de ben hacerse entre otras cosas, por que la gripe ó su bacteria causante, la tenemos hoy todos.

Las especies microbianas se multiplican de un modo pasmoso y es peculiarmente las de este orden, siendo debido á ello los enormes estragos que producen. Observado atentamente el microbio de Pfeiffer con el microscopio, y colocado éste en condiciones favorables para desdoblarse, como es el hallarse in-

merso en una capsulita de vidrio, llena de almidón ya cocido y á la temperatura de 25,27° mantenida constantemente, en el intervalo de 18 á 20 minutos cada bacilo se «desdobra» en dos igual especie (semejándose, en parte, á los mitológicos seres hermafroditas y pudiendo producir cada bacteria, en el término de cuarenta y ocho horas, noventa y dos mil quinientos millones de semejantes, que en realidad no ocuparían más volumen que el de una medida de medio litro, ni pesarían más de 200 ó 250 gramos).

La completa inmunidad, pues, contra el microbio, por los medios profilácticos hoy conocidos, es realmente una utopía más del género humano. El bacilo es invisible é impalpable; vuela como tal al leve soplo de la atmósfera y viene á colarse en nuestros labios, en nuestras fosas nasales, en donde anida sin verlo y desde donde empieza á enviarnos el mortífero veneno de su secreción: en los alveolos más recónditos de nuestros pulmones, en nuestras vísceras internas, en nuestro propio estómago, y por tanto, en nuestra sangre, que es donde necesita estar para hacer más daño, alimentándose con la albúmina y el hierro de sus componentes, y en donde, si como es probable, estamos sanos y bien alimentados, sucumbe, como podríamos decir, «á manos» del glóbulo rojo: de nuestro implacable defensor que lo devora sintiendo el placer de un alimento desconocido.

No se crea que estar bien alimentados es comer con exceso, pues debemos huir de los extremos siempre peligrosos. Una buena alimentación no es sino un régimen adecuado y un ejercicio moderado y necesario, que es lo único que puede salvarnos; pues si sucede lo contrario, si en nuestro organismo existe pobreza de glóbulos, el microbio triunfa indefectiblemente y nos produce molestias más ó menos agudas por la asimilación á nuestra sangre de sus exudaciones, que al contacto con ella se transforman en vacuola venenosa.

Seríamos vencidos también, si, aun teniendo exceso de glóbulo rojo, percibiésemos una enorme cantidad de estos microbios semi-moribundos, porque se originaría ya un desequilibrio desproporcionado entre atacantes y defensores, y de ahí la necesidad de la desinfección, que siempre los destruye ó por lo menos les resta su mayor fuerza, que es la procreadora, dando así lugar á nuestro organismo para prepararse á la defensa con los propios elementos naturales.

Inútil advertir que nuestra inmunidad contra el microbio, no estriba en no conocer esterilizantes que lo trituran, sino en que los que conocemos, matarían las dos cosas á la vez: al microbio y al glóbulo rojo, y por lo tanto á nosotros. De ahí que la desinfección deba hacerse antes de que vegeten en nuestro organismo, de donde nadie los expulsa, sino nuestras propias fuerzas naturales, cuando están convenientemente asistidas para que no se rompan en la tensión de tan obligado esfuerzo.

El microbio, que en sí no cuenta con otras armas que las de la incuria, nos deja en realidad tiempo para defendernos; y lo que primariamente nos ofrecen los atacados extraños y después nuestros propios síntomas, no es sino un aviso providencial, como lo son las primeras punchadas de dolor que sienten aquellos á quienes empieza á lacerarse el estómago por el abuso prolongado del tabaco, y á quienes Stell llamó con justa razón «nicotinomanos», si duda por definir bien el vicio de saborear la nicotina, anteponiendo á tal expresión ó manifiesto el nombre de Nicot, su analizador.

Con todos los elementos que las fuerzas naturales disponen, podría combatirse el microbio, y se ha combatido en realidad bastante desde su remota existencia hasta hoy, en que por diferentes causas y en modo también distinto, se deja sentir el empobrecimiento de la raza humana.

Los organismos fuertes, los que

POETA

Dime, poeta amante, ¿qué tienen tus pupilas, que cuando miras arden con llama incandescente? ¿Imitan, pues, del ágata su brillo, resplandeciente ó son del claro lago las dos pinfas tranquilas?

¿Acaso por tus ojos, ventanas de tu alma, asoman impalpables los halitos del genio? ¿Es de tu ardiente espíritu el mágico prosencio, la luz de tu mirada, reflejo de la calma?

Quisiera ser poeta y esculpir las canciones que riman cuando aman, dos tiernos corazones... ¿Iluso! ¿Por qué cantas, si cuando cantas, lloras?

¿Por qué tejes estrofas si sufres y padeces, y envuelto en las tinieblas vez pasas las horas del cáliz apurando la hiel hasta las heces?

Domingo Martín Lavato.

poseen un aparato de nutrición bien cuidado y sano, pueden vencer al microbio. No obstante, y como además de ser peligrosa esta tensión, es raro que después de los comprobados estudios de Herlich sobre los «sífiloides» y los más posteriores áus de Rudmoiné sobre la transmisión del herpes á través de numerosas generaciones, exista, decimos, un organismo perfectamente sano; se impone á todo trance la dictadura higiénica con cuya individual cooperación y los auxilios colectivos de la ciencia, ha de ser breve y pronta la tan deseada vuelta al régimen normal en la que, á buen seguro, no olvidarán tan fácil los Ayuntamientos el cumplimiento del artículo 113 de la ley de Sanidad de 12 de Enero de 1904.

Y si lo olvidasen ellos, por lo menos que no lo olvidemos nosotros para recordárselo.

Dr. Ebege.

POR LA PAZ

Lo inexcusable

Revolución en Praga, revolución en Finlandia, revolución en Ucrania, revolución en Alemania. Esto es un mundo ó es un infierno? Y sin embargo, la Humanidad necesita de estos cruentos dolores para producir un mejor estado donde la libertad sea respetada, el derecho intangible, y la justicia cumplida. Es un parto angustioso este que ha de alumbrar la paz, como si algo que escapa á nuestra percepción quisiera dejar en todos los pueblos un recuerdo perenne de los trágicos horrores de la guerra. Si después de presenciar el mundo estos acontecimientos, hubiera alguien que quisiera perturbar la paz, merecería que se le recluyese en un manicomio como un alienado incurable. No, ya no será posible otra guerra, porque no habrá gobernante capaz de proponerla, seguro de que las masas no le seguirán.

Sodoma y Gomorra se purificarán por el fuego. La guerra purificará también al pueblo alemán haciéndole comprender su tremenda equivocación. El mismo se alegrará á la postre de esta dura lección que el mundo le ha dado. Porque lo que ha de perder en territorio, lo ganará en libertad. Al fin, la razón se impone. Pese á los distintos circunstancias, los propios directores de la política imperialista tienen que reconocer que lo justo, lo humano, lo equitativo, es lo que proclaman los aliados. El conde de Burian, ministro de Negocios Extranjeros de Austria, ha dicho ante la Delegación húngara: «Las ideas de mister Wilson están siempre revestidas de un sentimiento de pura humanidad para resolver aquellos problemas mundiales que es preciso regular. Me complace en hacer estas declaraciones reafirmando á nuestros adversarios y aunque Mr. Wilson haya sentido algunos principios dirigidos contra nosotros».

Porque es así, los obreros de las fábricas Krupp, alma de la guerra, han vitoreado la paz y piden la destitución de los Hohenzollern, porque la paz de Wilson es el triunfo de la Justicia y el Derecho, las muchedumbres alemanas han derribado las estatuas dinásticas, porque esa paz es necesaria al mundo, la Prensa germana arremete contra el imperialismo que llevó la acción al desastre y crea juntas de defensa y censura los torpedeamientos. Por algo el presidente yanqui, con su luminosa

A CUENTA DE LA GRIPPE

Ni tanto ni tan calvo

Hemos sido los primeros en excitar el celo de las autoridades para la adopción de medidas sanitarias contra la epidemia reinante y tampoco nos hemos quedado atrás para condenar el abandono en que vivimos respecto á la falta de medios para preservarnos de cualquier enfermedad contagiosa, pero por la misma razón con que á su tiempo miramos con serenidad esta cuestión de vida ó muerte para la salud pública, no somos partidarios de que cuando más falta hace la reflexión y el aplomo, se explote la neta alarmista con miras bien ajenas al asunto que debe merecer principal atención.

Es cierto que en algunos pueblos de la provincia la epidemia adquirió caracteres alarmantes, contra la que fue preciso tomar medidas extremadas, aportándose cuantos auxilios se disponían por el momento, pero también es verdad que hay pueblos que agrandan las proporciones de la epidemia, fundados sin duda en que por este procedimiento más pronto se obtienen los recursos así sanitarios como pecuniarios que necesitan.

Con este sistema lo que se hace es dificultar la acción de las autoridades, sumiéndolas en un completo laberinto del que no es fácil desentredarse cuando no se tiene á manos llenas los elementos que son necesarios del caso.

El gobernador de la provincia y con él el inspector provincial de Sanidad, están realizando una obra superior á sus fuerzas.

Su trabajo, que lo podemos apreciar diariamente, nos permiten dar á conocer datos muy importantes, que por de más manifestarlo que afortunadamente no es una hecatombe como pudiera aparecer por las alarmas que se propagan.

De los noventa pueblos que pueden haber atacados en la provincia, solo ha habido desde que se declaró la epidemia poco más de diez de funciones.

Se están mandando todos los días medicamentos y dinero á aquellos que los necesitan y se ha podido comprobar que hubo vecindario donde al día siguiente de manifestarse la epidemia, ya no había medicamentos en la farmacia, cuya falta de previsión no se le puede

atribuir á las autoridades provinciales.

Por otra parte, el Gobernador civil tan pronto como recibe noticias de que hay un pueblo que carece de médico, procura buscarlo, y si no logra encontrarlo tan pronto como deseara, suya no es la culpa, porque en sus manos no está el salvar las dificultades que puedan ofrecer la carencia de personal sanitario.

Se ha dado el caso en esta campaña, excesivamente alarmante, de que ha habido pueblo con más atacados que vecinos tiene.

Por estas razones y por otras muchas más que pudieran señalarse, nos creemos en el caso de aconsejar á nuestros lectores no se dejen llevar de las exageraciones que se están cometiendo á cuenta de la epidemia reinante.

Exagérense las precauciones que estén á nuestro alcance, porque estas servirán para algo, pero no las alarmas que á nada conducen.

La clásica zancadilla

El secreto de todas las crisis

En un país de ciudadanos olvidadizos, ciertos actos gubernamentales, no encierran la trascendencia que en el orden moral y político deben tener las resoluciones de los ministros responsables.

La última crisis dió lugar á esos obligados comentarios que tantos estragos han causado en la conciencia pública, cuando la superficialidad y la garrulería se pusieron al servicio de las cosas más importantes.

Así ocurre que al producirse la última crisis por la actitud del señor Alba en pro de los maestros, ese sector de opinión que procura ocupar los más lucidos puestos de la crítica, se desbordó en apocalípticas recriminaciones contra el perturbador de la paz concertada en una noche de Marzo.

Han pasado bien pocos meses y la diferencia de unas pesetas revelan toda la trama de una maquinación política.

Al señor Alba no se le quisieron conceder, por exagerados, 19 millones y Romanones dispondrá de 18.

He aquí la propina, y no pecuniaria, de que habló en cierto día el inquieto conde.

GLOSARIO CORTESANO

Las devastaciones

En el senado francés se ha pedido que sean reparadas las devastaciones realizadas por los alemanes. Al leer esto, nos hemos preguntado cómo ha de hacerse esa reparación? Reconstruyendo fielmente las poblaciones demolidas? Tema es este que ha despertado gran interés y vivas polémicas en Francia. «L'Opinion» viene publicando hace tiempo, con motivo de una encuesta organizada por M. de Buisson, la respuesta de los más prestigiosos arquitectos franceses.

Mercad á «Architectura», magnífica revista que edita la Sociedad Central de Arquitectos de Madrid, conocemos esas opiniones. En ellas se advierte una gran diversidad de criterios, pues mientras unos se pronuncian por una edificación completamente nueva, de acuerdo con las necesidades de la higiene y la comodidad, otros se muestran partidarios de reconstruir con toda pureza lo antiguo. Los hay que se inclinan á un justo medio, esto es, á conservar el ambiente del pasado acoplándole los progresos modernos, como los hay también que pretenden aprovechar la devastación para crear ciudades nuevas ni viejas, sin otro arreglo á los cánones arquitectónicos de las diferentes características regionales.

No podía faltar en este conjunto de orientaciones las de marcado patrón practicista, como lo es el de abogar por una renovación absoluta, hasta llegar á la modificación topográfica, enclavando las poblaciones en los lugares mejor situados para los vientos y oscilaciones de la temperatura y en aprovechar para la construcción los materiales que más abunde la región donde

las edificaciones hayan de efectuarse.

Sin embargo, á pesar del eclecticismo con que, por lo común, está tratado el problema, no puede ocultarse que los opinantes tienen que enjuiciar al través del sentimiento patriótico, exaltado por la visión horrenda de los estragos que la lucha ha producido en el noble suelo francés.

Sus ideas, aun las que parecen más singulares, han de estar forzadamente influidas por la autosugestión de un nacionalismo exacerbado, y buena prueba, ese unánime afán de que quede en cada pueblo algo que perpetúe el recuerdo de la barbarie alemana. De ahí que los juicios, siendo muy interesantes en su mayoría, adolezcan de apasionados. Por eso conveniría que, cuando fuera á abordar este asunto de las reconstrucciones, se encargara de emitir imparcialmente dictamen una comisión internacional de arquitectos, á fin de que esta magna obra tuviera un sentido altamente humano, á la vez que práctico, científico y artístico.

Si como es de esperar, la paz ha de firmarse borrando entre las naciones las fronteras morales y ha de imperar en los hombres un espíritu de amplia fraternidad y democracia, importa mucho que se eviten en todo lo posible los resentimientos entre los pueblos, haciéndoles olvidar, una vez cumplidos los fallos de la justicia, los motivos de odio. Siempre fuimos enemigos de las conmemoraciones patrióticas, por lo que tienen de agravio para los países vencidos ó culpables. Y pensamos así porque nuestra Patria, este elevado concepto tan ultra-

I. GIRAUD

DENTISTA

Plaza Mayor, n.º 3

Teléfono núm. 170

jado por políticos y arrivistas—no se encierra en las delimitaciones fronterizas, sino que abarca, ó aspira á abarcar, á todo el género humano.

Nos parece muy bien que Francia exija la reparación de las devastaciones llevadas á efecto, sistemáticamente, por la horrida guerra. En este punto seríamos inexorables. Pero quisieramos que, luego de ser castigados los causantes de esta guerra y de haber reintegrado en toda su plenitud los principios de justicia y de derecho hollados por el militarismo imperialista, los pueblos dando al olvido sus querellas, se abrazaran como hermanos de raza, fraternalmente, para hacer fructífera la paz que se está elaborando.

Eduardo Andicoberry.

20 de Octubre de 1918.

FIEBRES INTERMITENTES

tercianas, cuartanas ó diarias, se curan absoluta y radicalmente con los

DISCOS LAVERAN

éxito maravilloso

Caja 6 pesetas en todas las Farmacias

Madrid al día

IMPRESIONES

Ayer se me olvidó incluir en el número de las grandes reuniones próximas á celebrarse, más ó menos próxima, el Congreso de Ingenieros industriales, para el año que viene, donde se discutirán temas más útiles y oportunos—exceptuando el referente á la aplicación de las industrias nacionales á la guerra, pues por entonces ya no habrá guerra, según lo acordado—, y la Asamblea nacional de cigarreras españolas, celebrada en la Casa del Pueblo desde el día 26. A este acto, nunca visto y único en su clase, asistirán representaciones femeninas y directamente autorizadas por quince mil cigarreras. Allí se discutirán, y de seguro se aprobarán, los estatutos de una Federación Tabacalera, y se acordará plantear al Gobierno y á la Arrendataria las reclamaciones siguientes: Aumento de un 25 por 100 en los precios de las labores, socorro de dos pesetas diarias durante los tres primeros meses que dure cualquier enfermedad, y cubrir las bajas con las hijas de las actuales cigarreras. ¡Pocuita cosa! Ir á la cuarta con el Estado y la Compañía, tener sociedad de socorros mutuos, sin costarles un ardite y reinar por derecho propio con tradición hereditaria.

Yo esperaba más de las cigarreras, dado su origen plebeyo. En cuanto se me dijo que iban á constituir una Federación, creí que formarían «soviets» y que no pensarían transmitir á su descendencia ningún privilegio de clase, yendo como van todos de capa caída en Europa, y me imaginé verlas amparando á los consumidores contra la amenaza, casi convertida en realidad, de imponer nuevos y onerosísimos tributos al tabaco.

Pero no es así. Su proyectada Federación será una Federación eminentemente conservadora y plutocrática, y los fumadores la contrarrestaremos yendo á la huelga. Este sí no resultamos unos bandanos, como otras veces.

Y á propósito de reivindicaciones que no son precisamente cañanas. Vamos, pero de verdad ahora, á reclamar la unificación y rebaja de las tarifas tranviarias. Todas las entidades sociales madrileñas, encarnadas en sus presidentes, se habrán reunido en el Círculo de la Unión Mercantil é Industrial cuando estas líneas se publiquen, para lo ya manifestado.

Oyendo estoy la contestación de las Empresas: «Como quieren ustedes obtener rebaja estando el fluido eléctrico por las nubes? Aguarden que venga la paz y entonces hablaremos. Mientras no venga, todo seguirá más y más caro. Ya ven ustedes cómo suben las sardinillas árenques sin ser fluidas ni especies voladoras, aéreas ó livianas.

Tampoco merece esta última clasificación la obra de Felipe Sassone «La señorita está loca», cuyo estreno ha inaugurado la temporada del coliseo del Pasadizo de San Gines, y, sin embargo ha subido monte Parnaso arriba. Suerte

loca la de Sassone, que con dos engendros teatrales, los dos excelentes, «La señorita está loca» y «A campo traviesa», ha ganado mucha fama y muchísimo dinero—«La señorita está loca» se estrenó fuera de Madrid y tuvo un éxito loco—. Conste, por si alguien me supone reclamista ó bombardeador en teresado, que á Felipe Sassone no le debo un cigarro puro, ni le conozco siquiera. ¡Los hay maliciosos! y Sassone es capaz de pedirme por el correo interior una cena, pero no de pagármela.

Argos.

Desde Londres

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

El partido del trabajo en Inglaterra.—Una transformación trascendental.—La unión nacional y la lucha de clases

El partido laborista inglés acaba de experimentar una transformación orgánica de gran importancia política y nacional. Durante mucho tiempo los Trade Unions ó sindicatos obreros, obrando aisladamente, enviaron á los Comunes candidatos patrocinados y retribuidos por ellos. Estos diputados de los sindicatos no formaban grupo aparte; estaban adheridos sencillamente al partido liberal. Llegó un día en que la política del partido liberal no pareció bastante favorable á la clase obrera. Entonces los Trade Unions se aliaron á los diversos grupos socialista ó socializantes del país para constituir el partido del trabajo y en adelante los diputados de los trabajadores formarán un grupo parlamentario distinto.

La estructura del nuevo partido fué complicada; tres grupos: el «Independent Labour Party», el «British Socialist Party» y la «Sabian Society», formaban una especie de federación, cuya política común era acordada en un congreso anual por delegados de estas diversas fracciones.

Las adhesiones al partido no eran individuales; no se podía entrar en él sino cuando entraba el Sindicato, la federación ó el grupo á que pertenecían. Pero desde hace unos meses se ha operado una reorganización encaminada á la ampliación de los cuadros del partido.

En adelante, en lugar de dirigirse únicamente á organizaciones obreras, el partido abre sus filas aun á los individuos aislados, sobre todo á los intelectuales. Estos adeptos aislados fundarán grupos locales que tendrán lo mismo que los Trade Unions, el derecho de elegir delegados para los Congresos del partido y de participar en la designación de los comités locales y del comité director.

Así, el obrerismo un tanto exclusivo del antiguo «Labour Party» desaparece y en lo sucesivo el partido del trabajo reclutará sus adeptos en todas las clases de la nación. Es indudable que la perspectiva de las próximas elecciones ha entrado por algo la decisión de transformar el «Labour Party», necesitada, no sólo aumentar su fuerza electoral, sino la adhesión de bastantes intelectuales para poder hallar los 400 candidatos que, según parece, se proponen presentar á los electores.

Pero lo que tiene de notable esta reforma el «Labour Party» de partido de lucha de clases, en una colectividad basada sobre la idea unión nacional. La idea de la preeminencia del trabajo entre las fuerzas del país continúa siendo el fondo del programa nuevo, expuesto en el manifiesto del partido «El Trabajo y el nuevo orden social» y desenvuelto en la primera conferencia celebrada por el partido reorganizado en el pasado junio.

En lo tocante á la reconstrucción social, el partido afirma la necesidad de una producción intensificada, y no por el *siwcatig* ó el *driving*, es decir, por el exceso abusivo de trabajo, sino por la desaparición de todas las formas de no

productividad y de despilfarro, por el reformamiento de la instrucción técnica, por la voluntad de producir más y mejor, por el mejoramiento del medio social.

Para este mejoramiento el programa reclama en primer término la construcción de habitaciones sanas por los cuidados del Estado, construcción que deberá entrar en el programa de trabajos que será preciso emprender á fin de que al terminar las hostilidades tengan empleo los tres millones de obreros de las fábricas de guerra y los cinco millones que están ahora bajo las armas.

Las aspiraciones del laborismo para la post-guerra son vastas y no podemos examinarlas hoy en todos sus puntos, pero lo que importa sobre todo poner de relieve es que la doctrina del partido reorganizado dispone, para ser aplicada, la colaboración de las clases, fórmula que nunca ha sonado bien entre los obreros organizados.

AKERS.

Octubre 1918.

PARA LA CASA DE MENDIETA

ha recibido un variado surtido de PIELES que es la última palabra, como igualmente guantes, artículos de punto, paraguas y mil artículos imposible de enumerar.

¡Siempre al Mundo Elegante!

Teléfono 189

Los trogloditas de Dieppe

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

¿Quién pensaría encontrarse en Dieppe, en la ciudad francesa que hace pocos años brillaba por su esplendor en la época del circuito automovilístico del mismo nombre, quién pensaría encontrarse con verdaderas comunidades de trogloditas que viven en una serie de cavernas socavadas en las rocas? Llegando del mar se distinguen á lo largo de las rocas del puerto grandes agujeros negros casi triangulares, que tienen extraña apariencia de guarida de piratas ó filibusteros. Son en cambio las cavernas de los trogloditas, que forman una pequeña formación de la que los habitantes de Dieppe se cuidan poco ó nada. Será porque estos moradores de cavernas tienen un pasado que se remonta á varios siglos, pero lo cierto es que si en un café ó tienda os informáis de la población troglodita, difícilmente conseguiréis noticias exactas. Si además el visitante tiene interés por el lado histórico, aún encontrará menos facilidades de ilustrarse.

No queda otro recurso que hacer una visita á la población extraña, algo sorprendidos de hallar en Dieppe habitaciones subterráneas semejantes á las que han visto los viajeros en algunas remotas localidades de Tunicia, ó en los matrones de Sierra Nevada. Se entra por una pequeña exolana en la que se abren dos grandes entradas triangulares que parecen conducir á Dios sabe qué guaridas de monstruos; también dá esta impresión un humo continuo procedente del interior, producido por las fogatas de leña que arden en las diminutas habitaciones y que hacen pensar en el hábito morbido de algún dragón fabuloso.

Una vez dentro hay que dejar transcurrir algún tiempo hasta que la vista se acostumbra al oscuro ambiente y puede admirar la extraña exposición de harapos. Los hay de todas partes, á la entrada de los tugurios, arrimados á las puertas, por las paredes, únicos abrigos contra las inclemencias de la intemperie.

No es fácil imaginarse el mobiliario de las casas; mesas cojas, arqui bancos que sirven de camas cuando caen las sombras de la noche y que durante el día albergan la más extraña congerie de objetos: tazas sin plato y platos sin taza, fragmentos de candelabros, cácerolas venerables, Calderos gloriosos por los años y las abolladuras. Un utensilio que nunca falta, es la lata de petróleo reducida á las dimensiones de hornillo y colgada á la entrada de la casa. Luego abundan los chiquillos que van de casa en casa, avivando con sus chillidos el

minúsculo pueblo subterráneo que dá albergue tan solo á diez familias en extremo necesitadas, pero que nada piden á los raros visitantes. Se les ofrece alguna moneda, aceptan no sin dar muestras de alegría, pero se guardan mucho de cogerla.

Presentan la aristocracia de los trogloditas. La plebe, compuesta de unas cincuenta familias, habita en las cavernas que están en otra localidad de Dieppe. La vida de estas gentes es aún más miserable y aislada del resto de la humanidad. Mientras que los chicos de la aristocracia—para entendernos—los mandan á la escuela, los de las cavernas más pobladas se quedan en sus casuchas y crecen ignorantes, destinados á la mayor miseria. Especialmente durante el invierno, falta el pan y no pueden alcanzar para encender un poco de fuego.

En la arquitectura de las casuchas entran los más extraños objetos sirviendo de techo hay unos trapos cosidos entre sí y con otros tapan los agujeros que hacen de ventanas y ciertas aberturas rectangulares que quieren ser puertas; y luego viejos muebles desvencijados, jarrones con geraneos moribundos, sartenes sin fondo encontradas Dios sabe donde. Algún propietario ambicioso ha adornado el interior con ilustraciones en colores recordadas de los periódicos. Y no faltan los más afortunados que han podido hacer casas de ladrillo, techos de cañizos, puertas provistas de cerrajas y, en el interior, reducidísimo, una cama, una mesa y algún mueble que otro. La casucha más elegante y más característica es tan rara que sería difícil describirla.

Los objetos más variados se encuentran allí reunidos para la alegría de su patituerto habitador. Fuera hay un ensayo de jardincillo, con una jula para conejos, un barril, un reloj parado hace años, una campanilla que no suena, y fragmentos de madera y hierro de todas clases. En el interior un fondo de tranvía se transformó en lecho durante las horas de la noche. Pero estas pequeñas comodidades que el instinto aconseja aun á los hombres que se adaptan á vivir en cavernas no impiden los reumas y otros males de los que se defienden con mil comodidades más ó menos refinadas que la parte de la humanidad que es más afortunada.

Entre los habitantes de las cavernas de Dieppe, los viejos son los que más lo sienten y se quejan. Los demás, los jóvenes solo vuelven á sus cuevas por la noche después de una jornada que la mayoría la pasa en la playa ó en el mar ocupados en la recolección de moluscos ó en la pesca; pero las ganancias son escasas y en el invierno mar y playa no permiten el trabajo y llega entonces el período de las grandes estrecheces.

Todos los días la policía dá una vuelta por las cavernas, sobre todo cuando tiene esperanza de encontrar algún antiguo conocido. Pero los trogloditas de Dieppe son tranquilos y no dan mucho que hacer á los representantes del orden. Tan solo una vez, hace mucho tiempo, la autoridad tuvo que ocuparse seriamente. Las cavernas habitadas en tiempos eran naturales, pero después se excavaron otras para sacar materiales de construcción. En las nuevas cavernas pronto se establecieron algunas familias, mientras otras prefirieron conservar las antiguas habitaciones. Pero estas, según la autoridad, amenazaban desplomarse y fué necesario obligar á los más tenaces á cambiarse á las cavernas más recientes.

DESDE CORIA

El hambre es mala consejera

Una vez más nos permitimos llamar la atención de este Municipio, para que abandonando rencillas políticas y enemistades personales, pongan solución al conflicto obrero que en esta localidad va adquiriendo caracteres poco tranquilizadores por la falta de trabajo.

Lo ocurrido tendrá todas las apariencias de un atentado criminal, pero revela al mismo tiempo el estado desesperado de la clase jornalera que se ve constantemente amenazada por el hambre.

Cuando se retiraba á su domicilio la noche pasada el conocido propietario de esta localidad, don Pedro Téllez Gutiérrez, fué detenido por un vecino de ésta llamado Isaac Gallego, quien sujetándole por el gabán y en ademán de ame-

nazarle con un arma, le dijo: «Señor Téllez, vengo á que me socorra con una limosna, pues no me voy á morir de hambre.» También mediaron otras palabras que implicaban una determinación violenta.

Lo ocurrido no puede tolerarse porque en ello va la tranquilidad del vecindario, pero hay que reconocer al mismo tiempo que á los jornaleros se les debe facilitar trabajo para no ponerlos en el trance

de tener que apelar á procedimientos criminales.

El hambre es muy mala consejera y sólo el Ayuntamiento y las personas pudientes son las que pueden impedir se cometan ciertos actos.

La Guardia civil no se ha hecho para perseguir el hambre.

El Corresponsal.

Coria, 20—X—918.

Información telefónica

Madrid 21 de Octubre de 1918.

Desde las 9 de la mañana.

El estado sanitario de España Generoso ofrecimiento que se acepta

Una comisión del Cuerpo de Sanidad del Campo visitó ayer al ministro de la Gobernación, señor marqués de Alhucemas, ofreciéndose incondicionalmente al Gobierno para marchar á los pueblos epidemiados á que se les destine. El ministro elogió grandemente tan patriótico proceder, haciéndoles presente su gratitud.

Hoy mismo serán destinados á los pueblos en que más necesarios sean sus servicios.

Las invasiones en provincias.—Noticias oficiales

Según las noticias oficiales recibidas ayer en Gobernación, en La Coruña, Alicante, Vizcaya y otras provincias la epidemia reinante decrece.

De Toledo hay peores noticias. El mal se ha propagado á 21 pueblos más y en junto hace un total de 100 en toda la provincia.

Ayer ocurrieron 44 defunciones. En Santander hay 52 pueblos invadidos y en Segovia 128. En esta capital se ha notado decrecimiento en las invasiones.

Ayer ocurrieron 7 defunciones. En los pueblos de la provincia también mejora el mal.

En Oviedo hay 300 invasiones, habiendo muerto dos personas. Las últimas noticias recibidas de Barcelona dicen que ayer hubo 244 defunciones.

Se ha normalizado la provisión de ataudes y conducción de cadáveres.

Ayer ocurrió una colisión en la Plaza de Cataluña entre varios soldados. Algunos de éstos resultaron gravemente heridos.

De la guerra

Avance de los aliados.—15.000 alemanes obligados á internarse en Holanda. Parte alemán

El parte oficial alemán que transmiten desde Berlín dice que al Este de Contai continuaron los vivos ataques iniciados hace varios días y que á ambos lados de Solesuc y Cateaux fracasaron los ataques enemigos, que solo salieron victoriosos en un combate parcial en el sector del Serre y las alturas al Oeste del Aisne.

Termina diciendo que al Este de Voncierres fueron rechazados los ataques enemigos.

PARTE FRANCÉS

Nuevas posiciones conquistadas

El parte francés hecho público ayer en París dice que á pesar del mal tiempo ensancharon los franceses sus posiciones entre el Oise y el Serre.

Al Este de Derbeny pusimos ya el pie en las alturas situadas al Oeste del Grand Loup.

Al Este de Buxieres llegamos hasta el límite de la aldea Perron, haciendo grandes progresos en la región de Palais y cogiendo al enemigo buen número de cañones que dejó abandonados en la huida.

15.000 alemanes internados

De Londres participan que 15.000 alemanes que iban en retirada, se vieron sorprendidos por tropas belgas que les cortaron la retirada, viéndose obligados á internarse en territorio holandés, para no entregarse como prisioneros.

La labor de seis días

El parte oficial inglés dice que en la línea desarrollada por los ingleses, franceses y belgas en los últimos seis días, los belgas ocuparon á Zeebrugge, asaltando además la ciudad de Brujas, vadeando además el canal del mismo nombre hasta Gante.

Los franceses en Flandes se apoderaron de Huel y una altura próxima, á pesar de la resistencia del enemigo que trataba de cerrar el camino que conduce á Lys.

En la noche del día 19 la línea francesa pasaba por Louthull Vyvot, á lo largo de Lys por Grammeoer Wiclibek.

El segundo ejército británico de Courtay avanzó en su línea seis kilómetros avanzando hasta el Escalda.

Desde que empezaron las operaciones en Flandes avanzamos 50 kilómetros de profundidad en un frente de 60 kilómetros.

La costa de Flandes, en todo el frente occidental está totalmente reconquistada al enemigo y limpia de alemanes, completándose con la captura de B-nel Gain á ocho kilómetros de Valenciennes.

Más al Sur realizamos importantes capturas tomando en nuestro avance al enemigo 3.020 cañones y enorme material de guerra que dejó abandonado en su retirada.

Nuestra aviación contribuyó mucho á estos éxitos mostrándose activísima, realizándose importantes bombardeos y derribando muchos aparatos al enemigo.

Parte oficial italiano

Al Norte de Labe de Ledro, nuestras tropas de asalto, después de haber atravesado las alambradas del enemigo, hicieron grandes bajas á sus puestos avanzados. En la meseta de Asiago una de nuestras patrullas sorprendió el emplazamiento de una ametralladora, apoderándose de ella. Una partida francesa destruyó un puesto avanzado y tomó varios prisioneros. Entre los valles de Frenzela y Brenta fueron dispersados, exploradores enemigos á tiros de fusil. A lo largo del resto del frente ha habido fuego intermitente de artillería y algunos vuelos de aeroplanos, que fueron impedidos por el estado atmosférico.

Resumen de operaciones

Importante ventaja arrojan en favor de los aliados las últimas operaciones con la ocupación de Brujas y del puerto de Zeebrugge. Las tropas alemanas aceleran su repliegue en la costa belga, temerosas de que su enemigo les obligue á pasar la frontera de Holanda, donde serían desarmadas ó internadas.

El Imperio del kaiser, al quedarse sin las aludidas bases navales, reduce la acción de la campaña submarina, limitándola considerablemente.

Al Oeste del Oise los franceses han dado un buen avance, aproximándose á Guise. Por su parte los britanos ya están en Douai y siguen adelantando hacia el Sudeste. Los alemanes han abandonado Tourcoing y Roubaix, al Norte de Lille. Por último, las tropas aliadas progresando al Norte de Vouzieres, han pasado el Aisne en una extensión de cinco kilómetros.

La respuesta Wilson á las peticiones de paz de Austria-Hungría

He aquí la contestación del Presidente de los Estados Unidos á la nota de Austria-Hungría de 4 del actual.

El Presidente considera que es su deber manifestar al Gobierno austro-húngaro que no puede dar acogida á la proposición actual de ese Gobierno, á

C.U.F. Abonos compañía UNIAO FABRIL DE LISBOA

Superiores de todas graduaciones
Graduación garantida & Perfecta pulverización

Vendo estos abonos en Cáceres Don José Otón Torres

causa de ciertos acontecimientos, de la más alta importancia, sobrevenidos después del discurso presidencial de Enero último, y que han modificado necesariamente la actitud y las responsabilidades del Gobierno de los Estados Unidos.

Entre las catorce condiciones de paz que formuló entonces nuestro Presidente, figuraba también la que sigue: "Las poblaciones de Austria-Hungría, cuyo puesto entre las naciones deseamos ver salvaguardado y asegurado, debieran procurar que se les otorgase la más completa posibilidad de desarrollo autónomo".

Desde que esta frase fué escrita y pronunciada ante el Congreso norteamericano, el Gobierno de los Estados Unidos ha reconocido la existencia del estado de beligerancia entre los checoslovacos y los Imperios alemán y

austró-húngaro, y que el Consejo nacional checo-eslovaco es, de facto, un Gobierno beligerante, investido de autoridad regular para dirigir los asuntos políticos y militares checo-eslavos.

Ha reconocido también, del modo más completo, la justicia de las aspiraciones nacionalistas de los yugo-eslavos por la libertad.

Por tanto, el Presidente de los Estados Unidos no se encuentra ya en libertad para aceptar una simple «autonomía» de esas poblaciones, como base de paz, sino que es obligatorio que esas poblaciones, y no él, sean jueces del género de línea de conducta del Gobierno austro-húngaro, y cuyos actos han de ser de índole que respondan a las aspiraciones de aquéllas y al concepto que tienen de sus derechos y de sus destinos, como miembros de la Familia de las Naciones.

que la nación hermana ha sabido en medio de los dolores y los sacrificios de una guerra que parecía haber de absorber todas sus energías, sentar las bases de su futura grandeza económica.

P. D. M.

Advertencia

Al cerrar nuestra edición no hemos recibido ni la conferencia telegráfica ni el alcance telefónico, sin que sepamos los motivos á que pueda obedecer.

El sábado recibimos la conferencia telegráfica de madrugada, cuando nuestro periódico estaba ya tirado.

Teatro Cine de San Juan

Hoy con el episodio 15 termina la serie «La Muchacha de la emoción».

Además se proyectarán. El admirable drama «El cofre fuerte» en dos partes y la cómica en otras dos «Canuto alquila un asesino». Hora y precios los de ayer.

La Empresa nos ruega que hagamos constar sus deseos de que el público se abstenga de fumar en el local á fin de conservar lo más puro posible el aire respirable, ya que á diario se hace en el local una desinfección amplia y completa.

Para el domingo tiene la Empresa señalada el estreno de otra gran película americana de serie en ocho jornadas titulada «El as rojo».

DE SOCIEDAD

Procedente de Madrid y con objeto de pasar unos días con sus amigos los señores de Bertud, ha llegado á ésta el distinguido Capitán de la Escolta Real don Carlos Nieulant, hijo de los excelentísimos señores marqueses de Sotomayor.

Con objeto de visitar á los enfermos y levantar el espíritu de aquellos pueblos, salieron esta mañana para Zorita y Logrosán nuestros buenos amigos el gobernador civil señor Polo de Bernabé y el Inspector de Sanidad don Enrique Bardaji.

Feliz viaje les deseamos.

Ha dado á luz una robusta niña la distinguida señora de nuestro buen amigo don Eloy Mbro.

Enhorabuena.

En Pola de Siero (Oviedo) ha fallecido, víctima de la epidemia reinante el joven Licenciado en Medicina don Luis Gavilán Rodríguez de Cela, hermano del funcionario de esta Delegación de Hacienda don Juan, á quien hacemos presente nuestro más sentido pésame.

En Brozas ha fallecido, víctima de rápida enfermedad, la virtuosa y respetable señora doña Josefa López Nieves de Fernández.

Esta segunda desgracia, que en poco tiempo abraza á su desconsolado esposo, nuestro querido amigo el médico don Saturnino Fernández, al que, uniéndonos á su dolor, deseamos la resignación necesaria para llevar este rudo golpe.

D. E. P.

También en Navas del Madroño ha entregado su alma á Dios la respetable señora doña Adela Rodríguez Gómez, esposa de nuestro buen amigo don José Gómez Rodríguez, á quien como á toda su afligida familia, hacemos presente nuestro más profundo sentimiento.

D. E. P.

Crónica agrícola

El nitrato de Chile. Hay que abonar los campos.

El elemento nitrógeno, que constituye como el 77 por 100 del aire que respiramos, es un gas inerte, inodoro, incoloro é insípido, que en estado natural en nada contribuye á la conservación de la vida. Y sin embargo, este mismo elemento combinado con otros es absolutamente esencial tanto para la vida vegetal como animal. Sin él no habría el menor vestigio de vegetación en la tierra, y sin plantas no habría vida animal, en cuyo caso los astrónomos del planeta Marte clasificarían nuestro globo como uno entre aquellos muertos ha muchos siglos.

La fuente original y principal de todo el nitrógeno y sus combinaciones es la atmósfera que respiramos, y siguiendo la ley física de que «la materia es indestructible, increable y eterna», todo el nitrógeno después de usado vuelve tarde ó temprano á la atmósfera en estado libre. De este modo se realiza un ciclo infinito por el cual el nitrógeno derivado de la atmósfera se hace servir algún fin útil, al cabo del cual retorna al gran depósito de la naturaleza.

Ninguno de los medios para obtener el nitrógeno de la atmósfera se presta para la adquisición de este elemento en

cantidades considerables como las que reclama el comercio. Sin embargo, además de la atmósfera, hay varias otras fuentes naturales de las que se puede obtener el nitrógeno en grandes cantidades, la más importante de las cuales son los depósitos naturales de nitrato de soda (sa itre) que existen en Chile; el amoníaco que producen las plantas de gas artificial y los hornos de coque, y haciendo pasar una descarga eléctrica artificial por el aire contenido en las cámaras de los Rodas. La industria del nitrato de soda (salitre) es tal vez la más antigua, y más importante de las indicadas, produciendo anualmente más de 3.000.000 de toneladas de nitrato. La industria del amoníaco ocupa el segundo lugar en cuanto á producción, alcanzado ésta á unas 50.000 toneladas anuales. El procedimiento de obtener el nitrógeno por la electricidad es el más moderno; no obstante, la producción por este sistema alcanza ya á unas 250.000 toneladas anuales de compuestos de nitrógeno.

Químicamente el nitrato de soda ó «salitre» es una sal compuesta de nitrógeno, sodio y oxígeno. Su aspecto es blanco, asemejándose á un polvo de grano grueso cristalino como sal de mesa. Los granos afectan una forma parecida á la de pequeños cubos y tienen la propiedad de absorber el agua hasta cierto punto, siendo muy salubres en el agua caliente. Para ciertos fines el nitrato puede usarse en la misma forma que se recibe de los yacimientos, pero para otras aplicaciones es necesario refinarlo en extremo.

Juan del Campa.

NOTICIAS

En las minas de Logrosán rieron los obreros Francisco Caballero y Tomás Cortijo, resultando este último con algunas heridas de gravedad. El Francisco fué detenido.

En Coria ha sido detenido Isaac Gallego por amenazas de muerte á don Pedro Téllez.

CARTILLA SANITARIA contra la gripe ó influenza, por el doctor Porpeta. Precio 0'50 pesetas. Papelería de «El Noticiero».

Se venden la casa núm. 5 de la Calle Corrujilla, y el molino harinero llamado Gimónete, en la rivera de esta ciudad.

Para informes, dirigirse á don Elpidio Solís, Cáceres.

LA ESTRELLA.—Seguros de Vida, Incendios y Accidentes del trabajo. Subdirección: Margallo, 57.

Nueva Ley del Timbre del Estado.—Edición autorizada por el Ministerio de Hacienda. Precio 0'60 pesetas. Papelería de «El Noticiero».

HOY EL SIGLO de Barcelona, Hotel Europa. Novedades para invierno. Por las mañanas pasa á domicilio; por las tardes de tres á siete en el Hotel.

La Guardia civil de Valencia de Alcántara ha obligado á internarse en su país á 36 portugueses.

Grippe

Se evita esta enfermedad y se cura usando una sola vez el «Antigripal del doctor Sacristán».

Farmacias: Martín Pérez y Durán, 25 pesetas frasco.

Se vende un manubrio de minero, con bieldo, cuadro de hierro y dos cilindros, casa de Severiano Corchado, en Brozas.

Por hurto de patatas y pimientos á Gil Gargala, ha sido detenido el vecino de Garganta la Olla Constantino Peña.

Para los gastos que ocasionen los trabajos de defensa contra la epidemia han dado los corresponsales Vicente Floriano, Angel Serrano y Antonio Canales, dos pesetas cada uno y los empleados de Ayuntamiento un día de haber.

Anuncio

Se arrienda á pasto y labor la dehesa MARINA DE GERONIMO DE PAREDES, de 400 fanegas, sita en término de esta capital; admitiéndose ofertas por escrito hasta el día 25 del mes actual, en la Administración de la mayor partícipe señorita doña María de la Asunción Ulloa y Fernández Durán, Plaza de Santa Ana, número 1, donde podrán examinar el pliego de condiciones.

Cáceres 14 de Octubre de 1918.

—El Administrador, Miguel Gil.

VINOS PINEDOS. Reconstituyente energético. Tónico cardíaco.

HA LLEGADO DE MADRID dande adquirió con nota de sobresaliente el título en la Academia de Corte, la señorita Doña Angeles Monroy que ofrece su casa y trabajo, Margallo, núm. 6.

LA EPIDEMIA

resistente se evita desinfectando con

ZOTAL

VICTOR PEREZ TEJADO

HIJO Y SUCESOR DE CESAREO VEGA

ALDEA-MORET (CACERES)

FABRICACION DE CALES

PREMIADO EN VARIAS EXPOSICIONES

A los señores Ingenieros, Arquitectos, Aparejadores de Obras y Construcciones en general conviene comprar las cales que fabrica esta casa, por sus ventajosas condiciones de rendimiento en la extinción y grado de dureza que alcanza en su fraguado.

Exporta hace muchos años grandes cantidades á Madrid y su provincia, y provincias de Toledo, Ciudad Real, Salamanca, León, Zamora y otras.

Actualmente le emplean también los laboradores para abonar las tierras y compite con los Superfosfatos en bondad y economía.

TELÉFONO NÚM. 227

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É

INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

PRODUCTOS QUÍMICOS DE HUELVA

Superfosfatos de cal mineral para abonos

FABRICA EN HUELVA

SUB-AGENTE EN CÁCERES

GABINO MURIEL POLO

SANTA CLARA, 8

Colegio-Instituto del «Salvador»

FUNDADO EN EL AÑO DE 1902

1.º Y 2.º ENSEÑANZA

Preparación para el ingreso en el Cuerpo de Correos CUADRO DE SEÑORES PROFESORES PARA EL CURSO DE 1918 A 1919

Don Lorenzo Sequeira M. de Plasencia, Licdo. en Filosofía y Letras y en Derecho.
Don Pedro Sequeira M. de Plasencia, Licdo. en Ciencias y en Farmacia.
Don Manuel Revilla Castán, Licdo. en Filosofía y Letras.
Don Máximo Casillas Centeno, Licdo. en Ciencias.
Don Joaquín Gaité Veloso, Licdo. en Filosofía y Letras y Dr. en Derecho.
Don Gonzalo Mateos Rodrigo, Licdo. en Ciencias y en Farmacia.
Don Valentín Benito Blázquez, Profesor práctico de Dibujo.
Don Tomás Vicente del Arco, Canónigo y Profesor de Religión.
Don Trinidad Gallego Morales, Maestro nacional.
Don Antonio Martín Cerezo, Teniente retirado, Jefe de Estudios.

El Colegio cuenta con cuantos Profesores especiales y auxiliares requiera la enseñanza. En este Centro está abierta la matrícula para los alumnos colegiados hasta 15 de Octubre. Los alumnos libres que empiecen sus estudios en este Colegio antes del día 10 de Enero, se considerarán como colegiados para los efectos de examen. Los Profesores del Colegio forman parte de los Tribunales examinadores con VOZ Y VOTO.

La Dirección se encarga de trasladar las matrículas de los alumnos que quieran ingresar en este Centro después de empezado el curso.

Pídanse detalles á los Directores don Lorenzo y don Pedro Sequeira, Plasencia (Cáceres).

Anuncio

Se arrienda la CHARCA Y MOLINOS DE RUNBL, sita en el término de Trujillo, propiedad de la señorita doña María de la Asunción Ulloa y Fernández Durán; admitiéndose ofertas por escrito hasta el día 28 del mes actual, en esta capital, Plaza de Santa Ana, número 1, donde podrán examinar el pliego de condiciones.

Cáceres 14 de Octubre de 1918.

—El Administrador, Miguel Gil.

Anuncio

Se arrienda á pasto y labor la dehesa VALHONDO, de doscientas cincuenta fanegas, sita en esta capital; admitiéndose ofertas por escrito hasta el día 25 del mes actual, en la Administración del mayor partícipe ilustrísimo señor Conde de Adanero, Plaza de Santa Ana, número 1, donde podrán examinar el pliego de condiciones.

Cáceres 14 de Octubre de 1918.

—El Administrador, Miguel Gil.

Anuncio

Se arrienda á pasto y labor la dehesa VALHONDO, de doscientas cincuenta fanegas, sita en esta capital; admitiéndose ofertas por escrito hasta el día 25 del mes actual, en la Administración del mayor partícipe ilustrísimo señor Conde de Adanero, Plaza de Santa Ana, número 1, donde podrán examinar el pliego de condiciones.

Cáceres 14 de Octubre de 1918.

—El Administrador, Miguel Gil.

Grippe

Vuestra convalecencia será breve y segura si tomáis

VINO PINEDO

Reconstituyente energético. Tónico cardíaco.

Anuncios especiales

HA LLEGADO DE MADRID

dande adquirió con nota de sobresaliente el título en la Academia de Corte, la señorita Doña Angeles Monroy que ofrece su casa y trabajo, Margallo, núm. 6.

Sastrefía de Julio Rodríguez

Parras, 23.—Cáceres

En esta casa se confecciona toda clase de prendas para caballeros y niños, á precios sin competencia.

LAPIDARIO

DE TODA CLASE DE MÁRMOLES

Buenaventura Vivas

DIBUJOS ARTÍSTICOS Y ECONÓMICOS

MORET, 8

Automóviles de alquiler

General Ezponda, 7

TELÉFONO NÚM. 223

Crónicas italianas

Recuerdos de Albania.—La política colonial de Italia

Cuando en Diciembre de 1914 Italia ocupó Valona previendo el peligro de que la flota austriaca pudiese cerrarle el ingreso á ese mar llamado—por un cronista florentino del siglo XIV—el «Golfo de Venecia» no todos pensaron que era la tercera vez que los italianos llevaban su civilización á aquellas tierras. El Imperio romano con Julio César, la República de Venecia con sus naves y sus mercaderes; con sus soldados la Italia nueva. Desde Diciembre de 1914 han ido cambiando rápidamente las condiciones civiles de la Albania meridional. Han sufrido por obra de Italia una transformación profunda, ó sea un mejoramiento evidente, las condiciones de las comunicaciones, de la seguridad pública, de la higiene y la instrucción pública, además de las agrarias y zootécnicas. El gran camino para automóviles (de cerca de 400 kilómetros) que ha permitido unir útilmente la zona de ocupación italiana en Albania meridional con la de operaciones en Macedonia, ha merecido las mayores alabanzas de escritores aliados, entre los cuales últimamente de Savaje Landor.

Grandes alabanzas merece en efecto la organización relativa al abastecimiento de pequeños centros del interior mediante caravanas italianas que parten periódicamente de Valona y de Santi Quaranta. El servicio postal y telegráfico se ha extendido también á las aldeas más lejanas de Valona, unido por medio de un cable submarino con Otranto en Italia.

Puede decirse que ahora funcionan en el territorio ocupado por los italianos unas 200 escuelas elementales con 300 maestros y 10.000 alumnos. Ha sido también creada una factoría modelo en donde se cultivan cereales, olivos, tabaco, hortalizas y árboles frutales, han sido distribuidos con largueza instrumentos agrícolas y sementales. Se calculan que los olivares darán pronto un rendimiento conspicuo como en tiempo de la República Venecia. La reforma de Administración de Justicia ha preocupado grandemente á los italianos que han respetado todo lo posible las costumbres locales, combatiendo sin embargo la antigua institución albanesa de la venganza familiar. Ahora los caminos albaneses que como recuerdos en sus «Comentarios» Julio César, son caminos famosos por las asenanzas de los bandidos, están asegurados y el comercio puede libremente desenvolverse entre los diversos centros.

La Albania que hoy florece gracias á los italianos fué en el año 48 antes de Jesucristo teatro de las guerras que el mayor capitán de la antigüedad, Julio César combatió contra Pompeyo. Después de ásperas alternativas César, acompañado de la romana virtud de padecer y operar vencié y la fortuna fué esclava de su voluntad. En Albania es precisamente donde César, llegado con sus naves desde Brindis, sentó las bases de su fortuna. Leyendo el «De Bello Civili» escrito por él entre batalla y batalla, viniendo á los hombres, los mares insidiosos y las montañas el dolor del fracaso y la alegría de la conquista, se vé en aquellas páginas la gran figura austera del condottiero de Roma.

Albaneses eran aquellos *atradiotti* de Scanderburg que á fines del siglo XV fueron á Italia á servir fielmente en el ejército de la República Veneciana y que fundaron los primeros núcleos de las colonias albanesas en la Italia meridional. Italia, dando prueba de altísimo sentimiento de libertad les dió hospitalidad generosa y el Rey de Nápoles primero y el Gobierno de Italia después, respetaron sus usos y costumbres y su lengua. Pero lo que revela mejor (ejemplo único en el mundo) la liberalidad de Italia hacia los albaneses, es la existencia en San Demetrio in Corono, es decir, en la colonia albanesa del Mediodía de Italia, de un Colegio Gimnasio ó Liceo de lengua albanesa llamado «Carmine Xilos» mantenido á expensas del Gobierno italiano. Por lo demás italo-albaneses fué uno de los más grandes estadistas italianos Francisco Crispi. Como también fueron italo-albaneses los creadores de la literatura albanesa á mediados del siglo XIX De Rada y los dos hermanos Nicolás y Demetrio Camargo.

Así, pues, por doquier en Albania la influencia de Italia es viva y fecunda.

La historia es italiana, italiana la literatura. En Valona alienta el espíritu de la República de Venecia que le dió esplendor y riqueza, en los siglos XV y XVII cuando sus naves encontraban en su bella bahía seguro refugio contra las fieras tempestades.

Un reciente decreto del Lugarteniente del Rey de Italia autoriza á la Caja Nacional de Depósitos y Préstamos para anticipar al Tesoro de Estado la suma de 18 millones para la construcción hasta Baidos del ferrocarril Mogadiscio-Confín etíopico de Benadir, ya acordado por el Consejo de Ministros.

La política colonial italiana está en pleno renacer de su actividad. Después de la reanudación de los trabajos para el ferrocarril de Cireneica y después de la aprobación de nuevos créditos por el Ministerio de las Colonias para la inmediata realización del ferrocarril de Eritrea hasta el confín etíopico de Setit, Italia pasa decididamente al programa ferroviario de Benadir, tan íntimamente ligado con el de Eritrea, acercándose de este modo á realizar una perfecta organización de las colonias de Africa.

Esto demuestra muy cíaramente que Italia, en vez de permanecer preocupada con un solo fenómeno—aunque se trate de uno tan grande como la actual guerra—atiende también á la política colonial tan estrechamente relacionada con la política económica que ha de seguir después de la guerra.

Y trasladándose así de la guerra á la plena post guerra, este último acto del Gobierno italiano indica la necesidad en que están las naciones de favorecer el incremento de la obra colonial como uno de los medios principales integrantes de la reconstitución interna.

Benadir era la única colonia italiana—se puede decir que la única colonia del mundo—sin un metro de vía férrea. Una magnífica red de carreteras para automóviles y un inmejorable servicio de cañoneras ponía, es verdad, á esta colonia en rápida comunicación con los principales centros mercantiles; pero solamente los ferrocarriles podían constituir la espina dorsal de una colonia como Benadir la que además de un gran incremento económico interno tiene comercialmente abierto el dominio del tráfico de los países etíopicos riquísimos entre otras cosas en café, cera, pieles y marfil (para exportar) y consumidores cada vez en mayor escala de manufacturas italianas tales como los tejidos de algodón lisos ó estampados.

Acordada la construcción del puerto de Mogadiscio en el Océano Índico, también para la cuestión ferroviaria Mogadiscio será la capital y el centro político de los asuntos de la Colonia. Para el puerto de Mogadiscio han sido ya por ahora votados créditos ascendentes á 10 millones.

La construcción de este nuevo ferrocarril define y perfecciona la política colonial italiana en Benadir puesto que si en todas las colonias los ferrocarriles son indispensables en el Africa Oriental italiana es absolutamente necesaria para la vida la comunicación entre la Eritrea y Benadir hoy realizada con el nuevo ferrocarril Mogadiscio-Lugh. Altamente laudable es el carácter orgánico con que este ferrocarril se enlaza con el de Eritrea para cuya construcción el Ministro de las Colonias Colosinos obtuvo en Enero último 24 millones y el cual desde la línea Masaua-Asmara se extenderá por el Norte hasta el confín etíopico de Setit. En Benadir y hacia el confín meridional etíopico, el ferrocarril de Mogadiscio avanzará por ahora hasta Baidos (265 kilómetros) y más tarde llegará hasta Lugh.

Orgánicamente las dos vías férreas, la de Eritrea y la de Benadir, responde en espíritu y en la letra al acuerdo italo-franco inglés de 1906 que reconoció á Italia el derecho á un ferrocarril que desde el confín de Eritrea penetrase por el Norte en Etiopía y por el Oeste de Addis Abeba se enlazase con otro que á su vez partiese de Benadir. Estas importantes innovaciones que Italia hace en sus colonias, juntamente con la próspera política económica—que activamente se está realizando por obra de la «Comisión» para después de la guerra—de la que hemos hablado otras veces—son garantías seguras de

ALFONSO XIII, NÚMERO 8
Cáceres

Impresos económicos y de lujo a una ó varias tintas
Modelación para Ayuntamientos y Juzgados, Libros de Texto, Menaje para Escuelas

Colegio de 2.ª enseñanza de Nuestra Señora de la Victoria EN TRUJILLO (CÁCERES)
Director: Don Maximino Martínez Cuesta
Licenciado en Ciencias y Director que fué del de "La Purísima Concepción", en Plasencia
Este Colegio está legamente incorporado al Instituto General y Técnico de Cáceres.
Sus Profesores forman parte con los Catedráticos oficiales de los tribunales de exámenes, con voz y voto.
Edificio amplio y en condiciones de salubridad é higiene certificadas, en la calle de Domingo Ramos, número 8.
Forman su profesorado ocho Licenciados y Doctores, por las diversas Facultades. Inspector, Maestro Nacional.
Matriculación para los colegiados, desde 1.º de Septiembre al 15 de Octubre, y para los alumnos libres, hasta 30 de Abril. Preparación para ingreso, Magisterio y carreras especiales.
Este Centro de enseñanza, de reciente creación, garantiza la seriedad y escriptuposidad en sus enseñanzas, la bondad y vigilancia para el trato de sus escolares y la abundancia, variedad y sanidad en la alimentación.
Pídanse Reglamentos y referencias al Director D. Maximino Martínez Cuesta, en Trujillo (Cáceres)

HERBOS, ACEROS, FERRETERIA Y COLONIALES
SOBRINO DEL CABINO DIEZ
CÁCERES
MORET, 40 Y ALFONSO XIII. — (Teléfono 171)
PASEO DE "EL TRIANGULO." — (Teléfono 290)

BODEGAS DE VINOS FINOS DE MESA
Fábrica de aguardientes anisados
JUAN ESPINO
EN ALMORZUELO
Exportación a todas las provincias de España.
Exhíjanse en toda buena mesa los exquisitos vinos de JUAN ESPINO.
Depósitos en Badajoz, Salamanca, Sevilla, Llerena, Mérida y Cáceres. General Ezponda, 10. — Teléfono nº 1.247.
Representa en este Depósito y provincia: AGNEL JIMÉNEZ GARCÍA.

Nuevo Taller
DE
CONSTRUCCIÓN Y REPARACIÓN
DE CARRUAJES
DE TODAS CLASES
Muriel Hermanos
CALLES NUEVA Y SANTA GERTRUDIS.—CÁCERES
Se vende una Jardinería de sels asientos, ligera y fuerte, completamente nueva

Anuario General de España
(BAILLY-BAILLIÈRE-RIERA)
2.000.000 de datos
6.500 páginas
2 tomos
CONTIENE: Los nombres y domicilios de los comerciantes, industriales, profesionales y elemento oficial de España y sus posesiones.
Reseñas geográficas descriptivas, Índice Geográfico de España, Sección de Balnearios, Sección de Reclamaciones.
ANUARIOS BAILLY-BAILLIÈRE Y RIERA REUNIDOS, S. A.
Consejo de Ciento, 240.—BARCELONA
Teléfono A. 2503 — Telegramas: ANUARIOS

CAFÉ DE VIENA
Carlos Muriel
Siguiendo sus selectos cafés, de reconocida fama, y licores de las mejores marcas.
Billares, Tártaros
Alameda, XIV, 16.—Cáceres

AGENCIA DE TRANSPORTES
de
Hijos de Segundo Pérez
Carros de transportes para toda clase de mercancías. Coches para el servicio de los viajeros a las salidas y llegadas de los trenes. — Teléfono 149.
OFICINAS: CARRETERA DE LA ESTACION

Disponibles

CANAS
LA HIGIÉNICA
AGUA VEGETAL DE Arroyo
Es infalible é inofensiva; no resaca, ni daña la ropa.
40 AÑOS DE ÉXITO
De venta en Perfumerías y Droguerías de España y América.

Almacén de Sal
de
Luis González Borroguero
Frente a la Estación del Ferrocarril
En este almacén se venden carbóns y maquinarias agrícolas de la fábrica de Jorge Martín é hijos, de Aljezur.

LA CATALANA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES DE TODA CLASE
CONTRA LA PERDIDA DE ALQUILERES
Riesgos localivos, de recursos y de paralización de trabajo a causa de incendio
FUNDADA EN 1866
INSCRITA EN EL REGISTRO DEL MINISTERIO DE FOMENTO
Pomiciliada en Barcelona.—Rambla de Cataluña, 15, y Cortes, 624
Desarrollo de la Compañía durante el ejercicio de 1917

BALANZAS COMPARADAS		
	1916	1917
Capital suscrito	5.000.000'00	5.000.000'00
Id. desembolsado	1.500.000'00	1.500.000'00
Reserva estatutaria	1.000.000'00	1.000.000'00
Reservas técnicas	2.750.980'72	3.256.375'40
Id. de previsión y garantía	1.120.905'91	1.401.537'96
Primas de ejercicio	6.804.681'45	7.808.639'76
Sinistros indemnizados hasta 31 Diciembre	24.055.003'23	27.893.465'32

A los enfermos de los ojos
ITINERARIO DEL OCULISTA
Don Delfín Cáceres Jiménez
Badajoz, del 20 al 31 de Octubre.
Fuente del Arco, del 1.º al 8 de Noviembre

ACADEMIA DE MAZAS
VALVERDE, 22 (toda la casa) Madrid
PREPARATORIA PARA INGENIEROS Y ARQUITECTOS
Preparación completa para las Escuelas de Caminos, Industriales, Agricultura, Arquitectura y Ayudantes de Obras públicas, con sujeción a los programas oficiales respectivos y en secciones independientes por completo.
Internado especial para treinta alumnos, en condiciones excepcionales de higiene y con vigilancia directa del mismo Director.
Los muchos alumnos que durante 30 años pasaron por sus aulas y hoy ocupan casi todos los puestos oficiales, son el más seguro informe.
Profesorado católico.
La correspondencia al Director don Alejandro de Mazas.

AGENCIA GENERAL DE ERROCIOS
de Luis González Borroguero
Administración de fincas rústicas y urbanas, cobro de pensiones, etc., etc.
OFICINAS: CARNICERO, 13 Y 15.—CÁCERES

Estudiantes
BACHILLERATO Y NORMALES
Si queréis aprovechar los estudios, enviar por Giro Postal 12/77 PESETAS, respectivamente, al Director de Las Novedades, Concepción Jerónima, 35, Madrid, y recibireis la FISCIA Y QUIMICA del "Sabio" Catedrático Campano Alfigame.
"El Liberal", "El Imparcial" y "Heraldo de Madrid", se venden en la imprenta de EL NOTICIERO.

LA UNION
El Fénix Español
Compañía de Seguros reunidos
CAPITAL SOCIAL
Diez millones de pesetas efectivas
COMPLETAMENTE DESBOLSADO
53 años de existencia
Agencias en todas las poblaciones de importancia de España, Francia, Portugal y Marruecos.
Seguros sobre la Vida
Seguros contra incendios
Seguros contra accidentes
Seguros de Valores
Subdirector en Extremadura
Don Claudio González Alvarez
OFICINAS:
Calle General Ezponda, 14, pral.—Cáceres
Teléfono 256
Asesorado autorizado por la Compañía General de Seguros

Sociedad General de Industria y Comercio
CAPITAL: 25.000.000 de pesetas
FABRICAS EN
VIZCAYA (Zarzo, Luchana, Elorrieta y Gurrubizay), OVIEDO (La Marjona), MADRID, SEVILLA (El Peralme), CARTAGENA, BARCELONA (Badalona), MÁLAGA, CÁCERES (Alda Moret) y LISBOA (Trafales)
ACIDOS Y PRODUCTOS QUIMICOS
Superfosfatos de cal.
Superfosfatos de litasio.
Nitrato de sosa.
Sales de potasa.
Sulfato de amoníaco.
Sulfato de acido.
Oxigeno.
Acido nítrico.
Acido sulfúrico corriente.
Acido sulfúrico anhídrido.
Acido clorhídrico.

Abonos compuestos
LABORATORIOS
para el análisis detallado y completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.
Servicio agronómico
Importante para el empleo racional de los abonos, bajo la supervisión del eminente Agrónomo
Excmo. Sr. D. Luis Grandjean
Aviso importante: Pídanse a la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las muestras de los terrenos y recibir éstas con participación para su análisis. No comprar sin entregar antes de nuestras tarifas.
Sindicato de la Sociedad General de Industria y Comercio, VIZCAYA, 11, MADRID
O A SU REPRESENTANTE EN CÁCERES
MANUEL REGUERO GONZALEZ, ALFONSO XIII, NÚM. 7
Dirección postal: Apartado 340.—Dirección telefónica y telegráfica: CÁceres, MADRID

ESTADO COMPARATIVO POR DECENIOS

AÑOS	PRIMAS	SINISTROS INDEMNIZADOS	RESERVA DE RESERVA DE RESERVA	RESERVA ESTADÍSTICA
1867	167.414'64	34.580'10	49.155'23	12.760'93
1877	340.923'45	104.268'31	104.367'95	83.346'28
1887	680.901'10	454.964'04	226.967'03	211.948'17
1897	1.043.816'61	309.646'59	347.038'87	451.948'97
1907	1.124.041'59	724.643'76	708.013'86	718.372'36
1917	7.808.639'76	3.837.562'09	2.602.879'92	1.000.000'00

Autorizada por la Inspección de Seguros en 15 de Marzo de 1919
Subdirector en Cáceres: Don Luis González Borroguero
Carnicero, 13

El Paludismo
Desaparece antes de los cuatro días con el uso de
LAVERANINA
ALFAJEME
No contiene quinina ni arsénico.
Miles de curaciones prodigiosas comprobadas por eminencias médicas, testifican la eficacia de LAVERANINA, aun en las más antiguas y rebeldes lo que permite a su autor garantizar la curación en la forma que desee el enfermo.
Para más detalles escribir al farmacéutico Sr. Alfajeme, Romanones, 13, Madrid.
De venta en Farmacias y Centros de especialidades.

GONZALO ALVAREZ JAVATO
CORREDOR DE COMERCIO
Compra y venta de valores del Estado, Industriales y Mercantiles, fincas rústicas y urbanas, pignoración de valores, negociación de letras, cuentas de crédito, préstamos con hipotecas de fincas.
Operaciones con el Banco de España y otros establecimientos de crédito.
Crales, 7.—Cáceres

Almacenes Generales de Depósito de Madrid
SOCIEDAD ANÓNIMA
Capital Social: 2.000.000 de pesetas
Suscripción pública de 4.000 acciones de 500 pesetas, abierta desde el 6 de Mayo de 1918 en el "Banco Hispano Americano" de Madrid y en sus sucursales de provincias, la única.
Condiciones de la suscripción: El 10 por 100 se dan 50 pesetas al suscribirse y los plazos restantes cuando lo acuerde el Consejo de Administración, transcurriendo cuando menos diez meses de uno ó otro plazo y no excediendo de 25 por 100 las cantidades que, cada vez se desembolsen.
Excelente colocación de capital.
Respecto al interés que éste realice, pueden pedirse detalles a la gerencia de la Sociedad, que facilitará cuantos datos y detalles se precisen y remitirá los oportunos impresos é igual los socios desde cualquier pueblo de España y comarcas sus alrededores.
El funcionamiento de estos Almacenes interesa grandemente al productor, que vendiendo directamente y caso de conveñiente, podrá obtener como anticipo el 50 ó 75 por 100 del valor de la mercancía que tenga en depósito.
Oficinas de la Sociedad Almacenes Generales de Depósito de Madrid: Calle de Aranda, 25, Madrid/Apartado de Correos, 689.—Dirección telegráfica y telefónica Madrid.

¡Agricultores!
Abonad con Nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación dirigiéndose al Comité del Nitrato de Sosa de Chile, Almirante, 19, Madrid.
Luciano Mateos Villegas
Corredor de Comercio Colegiado y Procurador de los Tribunales
Cáceres